

李克强主持中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

有序推动学校复学复课 加快提升快速检测能力

王沪宁出席

新华社北京5月7日电 5月7日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，认真总结和运用好防控实践中行之有效的做法，落实和完善常态化防控措施，有针对性做好防输入工作，巩固疫情防控成果，坚决防止反弹，推动企业复产达产、生活服务业复业复市和学校复学复课。

会议指出，各地要抓紧评估“五一”期间人员较大规模流动和一定范围聚集情况下防控举措

效果，总结旅游景区、餐馆、住宿、商场等场所既有利于防控、又有利于复市的有效做法。国务院联防联控机制要指导地方发布相关指南，运用好的做法进一步提高常态化防控的精准性，在此基础上推动更多生活服务设施恢复经营，带动居民消费回升，更有效推动经济社会发展全面步入正常轨道。

会议指出，目前全国许多省份中小学已有序复学复课，部分高校学生开始返校。要压实地方和学校责任，做好中小学复学后疫情防控，强化学校相关人员防疫知识培训，加大对条件相对薄弱学校改善卫生基础设施和防疫物资配备支持力度。各高校要针对学生跨区域返校、集中住宿、教室和食堂等场所人员密集等情况，制定细化防控方案，做好防疫物资保

障。建立健全各类学校教职工和学生健康状况监测报告制度，按要求落实核酸和抗体检测、隔离观察等措施，切实做到“四早”。以科学精准防控推动复学复课。

会议要求，要进一步集中力量重点攻关，切实提高核酸检测能力，尤其是推进检测时间短、且无需实验室的核酸快速检测设备生产扩能，加大政策、环评审批等支持，协调帮助重点企业解决生产扩能中的困难。加快组织移动方舱实验室生产，吸纳更多具备条件的第三方检测机构参与核酸检测。保证检测安全、快速、可靠。一旦发现疫情立即精准管控，实事求是、公开透明发布信息，决不允许瞒报漏报。

领导小组成员丁薛祥、孙春兰、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

开罗至宁波货运包机首航



5月7日，由埃及航空公司执飞的MS3071次货运包机航班从浙江省宁波栎社国际机场起飞，标志着埃及开罗—中国宁波航线货运包机首航任务圆满完成。

受国际疫情影响，多家国内外航空公司相继“客改货”，转型执飞国际货运任务，该次航班就是一架由民航客机转型从开罗至宁波入境卸货装货，再飞往开罗的临时性货运包机。

图为5月7日，浙江省出入境边防检查总站宁波机场出入境边防检查站迎来首次入境的埃及开罗MS3071次货运包机。

邹训永摄 (人民视觉)

新华社北京5月7日电 (记者温馨) 外交部发言人华春莹7日说，中方希望美国那些至今还沉迷于“甩锅”游戏的政客“回头是岸”，赶紧把精力集中到控制美国国内疫情、抢救更多美国人生命、更好维护美国人民健康安全上来。

当日例行记者会上，有记者问：5月3日，美国国务卿蓬佩奥接受美国广播公司节目采访时称，迄今最权威的专家们似乎都认为新冠病毒系人造，我没有理由不相信。主持人对此提出质疑，指出美国情报总监办公室日前发表的声明称科学界广泛共识是病毒并非人造或经过基因编辑。蓬佩奥随后改口称，你说得对，我同意，我看到了情报机构的说法，我没有理由进行怀疑，这一说法目前是正确的。中方对这一自相矛盾的表态有何评论？

“他之所以前言不搭后语，是因为他一直在编造，用谎言掩盖另一个谎言。这已经是公开的秘密。”华春莹说。

随后有记者问：蓬佩奥称病毒来自武汉实验室，中国一直拒绝交出病毒样本。中方对此有何评论？

华春莹说：“蓬佩奥一方面承认不能够确定病毒来源于武汉实验室，另一方面又表示他有重要证据证明武汉实验室里有病毒样本。他还说中国不透明，本可以避免几十万人死亡。我想我们还是有必要用事实来说话。”

华春莹说，关于病毒源头问题，目前世界上的顶级科学家包括美国国内著名科学家

外交部发言人：

希望沉迷“甩锅”游戏的美国政客“回头是岸”

和疾控专家都已经表示，必须基于科学和事实作出判断。近日有很多有关国家最早感染病例发现时间提前的报道。比如法国本土首个确诊病例时间提前到了去年12月，而且是由本地未知来源病毒引发，跟中国输入的病例不同。瑞典公共卫生局流行病学首席专家称瑞典可能11月份就已经出现了感染者。美国新泽西州埃塞克斯县贝尔维尔市市长也表示去年11月他就已经感染。美国佛罗里达州1月份已经出现确诊患者，而且感染的171人当中没有一人曾前往中国。“蓬佩奥国务卿为什么要科学家和专家还没有定论的情况下，就匆匆忙忙下结论，咬死‘病毒源自武汉实验室’。他的证据在哪里？请拿出来！如果拿不出来，是不是还在炮制过程中？”

华春莹介绍，武汉P4实验室是中法政府合作项目，从设计、建设到管理都严格按照国际标准，而且第一批实验人员是在美国和法国的P4实验室接受培训，每年实验室设施设备都要由国家认可的第三方机构进行检测。作为全球正在运行的数十个同样等级的P4实验室之一，一直坚持同各国开展交流合作，坚持科研信息及时公开共享，去年一年

就接待了来自世界各地的70余人次访问。他们还设置了信息共享平台，其中“2019新冠病毒信息库”访问量超过了60万次，下载量超过2100万次。美国生态健康联盟主席、病毒专家达萨克与武汉病毒研究所合作已经长达15年，他在4月26日接受媒体采访时表示，武汉病毒实验室尚不拥有引发疫情的病毒。

“关于美方一些人不断指责中国不透明、延误导致疫情扩散，我们已经多次不厌其烦地详细介绍了中方应对疫情的时间线，事实清清楚楚、明明白白。”华春莹说，5月4日，顶级学术期刊《自然》杂志刊发了中美英多国科研团队的研究成果，指出如果不是中国实施了强有力的非药物干预“组合拳”，中国的病例将增加67倍。美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯发表了一篇评论文章，批评美国政府在疫情问题上对中国“甩锅”毫无根据和逻辑，并且造成了严重后果。他认为，美国政府将中国视为美国问题的源头是麦卡锡主义的重现，是个大谎言。他还质问：“你们已经够够了，你们难道没有一点羞耻心吗？”这道出了全体中国人以及世界上所有有正义感的人的心声。

华春莹说，1月23日武汉“封城”时，美国公开确诊病例只有1例。2月2日美国对中国关闭边境时，美国官方统计确诊病例只有11例。3月13日，美国宣布国家紧急状态时，美国内确诊病例是1264例。4月8日，中方解除对武汉“封城”措施时，美国内确诊病例40万。5月7日，美国内确诊病例已经超过了120万，死亡人数高达6万多。“美国内确诊病例从1人到100万人，用了不到100天。在这100天时间里，美国政府到底做了什么？世卫组织负责人表示，中国向世界各国发出的警告是一样的，信号是清晰的。为什么有的国家做出了足够反应，进行了干预，而美国却让疫情发展到今天的地步？难道美方没有任何值得反思的地方吗？”

华春莹说，如果说中国刻意隐瞒了真实情况，为什么全世界就美国驻武汉总领馆第一个从武汉撤回人员？如果美方没有感觉危险，为什么那么着急撤馆？美国疾控中心近日发布的报告已经明确指出，检测规模有限导致隐性传播等问题促使美国疫情在2、3月份加速蔓延，这难道也是中国的错吗？美方有人动辄把吹哨人挂在嘴边，但中国吹哨人

张继先先生受到了嘉奖，而美国吹哨人海伦·朱医生、克罗泽舰长以及其他那么多医护人员，他们现在处境又如何呢？美国卫生与公众服务部下属生物医学高级研究和发展局局长里克·布莱特5日正式提起投诉，指控他关于新冠病毒的早期警告被忽略，而且由于他对某些药物治疗的谨慎态度导致被免职。美国政府打算如何处理他们的吹哨人呢？美国疾控中心网站长期数据空白、佛罗里达州关于1月份已经有171个感染病例的信息突然消失又是怎么回事？

华春莹说，共和党参议员全国委员会向竞选机构发送的长达57页的备忘录称，只要提到疫情就攻击中国，这又是怎么回事？难道这还不足以说明问题吗？美国到底还有多少真相被隐瞒？到底是谁把美国人民的生命置于危险之中？难道6万多逝去的美国人民的生命还不足以唤醒美国这些政客的良心吗？难道6万多美国人民的生命还不足以将他们从沉迷的荒唐“甩锅”大戏中唤醒吗？难道他们真的可以为了政治私利如此漠视数以万计的美国人生命，放弃道德底线和羞耻感吗？

“我们正面临着一场战争，这场战争不仅是人类同病毒之间的战争，也是真相与谎言之间的战争。”华春莹说，“甩锅”推责解决不了问题，更挽救不了逝去的生命。我们真心为美国那么多逝去的生命感到痛惜和悲哀。我们也真心希望美国的疫情能够很快得到控制，中方也愿意提供力所能及的帮助。

四月末外储规模 30915 亿美元

『五一』发送旅客 1.21 亿人次

本报北京5月7日电 (记者邱海峰) 国家外汇管理局7日发布的消息显示，截至4月末，中国外汇储备规模为30915亿美元，较3月末上升308亿美元，升幅为1%。

外管局新闻发言人、总经济师王春英表示，今年以来，面对新冠肺炎疫情带来的严峻考验，中国采取了强有力应对措施，全国疫情防控取得阶段性重要成效，经济社会秩序加快恢复。中国外汇市场供求基本平衡，市场主体行为理性有序。4月，为应对新冠肺炎疫情持续蔓延，主要国家加大了货币及财政刺激政策力度，投资者信心有所恢复。

受此影响，国际金融市场上美元指数震荡微跌，主要国家资产价格有所上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模小幅上升。

本报北京5月7日电 (记者刘志强) 记者从交通运输部获悉，5月1日至5日，全国铁路、道路、水路、民航累计发送旅客1.21亿人次，比2019年同期日均下降53%。“五一”期间，全国交通运输行业运行正常，运输秩序良好，安全形势总体稳定。

5月1日至5日，全国铁路累计发送2847.7万人次，日均发送旅客569.54万人次，比2019年同期日均下降60.9%。全国高速公路日均流量达4318.22万辆，比2019年同期下降7.76%。道路旅客运输方面，“五一”期间，全国道路客运量约为8614万人次，日均道路客运量为1722.8万人次，与去年5月份日均道路客运量相比，下降49.9%。

全国民航运输旅客316万人次，同比下降63.8%；平均客座率为66.4%，同比下降17.3个百分点。

(上接第一版)

疫情考验着每一位执法者。如何做到既让政令通达，又让人民乐于守法，是对执法者执法能力的考验。司法部今年2月印发的《关于推动严格规范公正文明执法为疫情防控工作提供有力法治保障的意见》规定，各级行政执法机关要改进办案方式方法，善于释法说理，做到以法为据、以理服人、以情感人，减少执法阻力，赢得群众对执法工作的理解和支持。

但是，对于一些防控期间顶风违法行为，政法机关坚决依法处罚，体现了依法从严的政策要求。

因妨害传染病防治罪，被判处有期徒刑一年零六个月！河南某公司劳务派遣人员郭某鹏如今后悔不已！

2月底，郭某鹏从北京乘机辗转前住意大利、法国等疫情严重国家，返回老家河南郑州后出现发热、咽痛等症状。当地民警打电话核实，郭某鹏未接电话；其母甚至否认郭某鹏去过国外。随后，郭某鹏被确诊感染新冠肺炎，40多名密切接触者被隔离观察。

对于这种违反传染病防治法规定、引起新型冠状病毒传播或产生传播严重危险的行为，当地法院根据4部门联合印发的《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎

疫情防控违法犯罪的意见》，对郭某鹏以妨害传染病防治罪定罪处罚。

“疫情发生以来，各级行政机关严格执法、依法行政，采取的各项措施于法有据，为疫情防控提供了有力保障。”中共中央党校(国家行政学院)政治和法律教研部教授杨小军表示，接下来，行政机关要坚持依法依规科学防控，分类有序推动复工复产；坚持严格规范公正文明执法，同时加强协同防控。

全民普法 凝聚力量

解疑释惑、以案说法，推动全民普法守法，方能更好统筹推进疫情防控和经济社会发展。

“你一来就解决了我的困惑，我可以放心开工啦！”听了律师的讲解和建议，鸿星脚轮制造有限公司负责人梁先生茅塞顿开。

该公司是广东江门一家规模较大的民营企业。因为疫情原因，直到3月底，员工复工率不到四成。一边缺工人、一边又要尽快履行合同，招人要注意哪些防疫政策、怎么防范法律风险……这些问题让梁先生很发愁。

困难之时，广东良匠律师事务所律师李静染来到企业开展普法宣传，向他宣讲了中央和广东省在推动企业复工复产方面相继出台的利好政策和优惠措施，还针对扶持民营企业、防范法律风险等给出具体建议，解除梁先生复工复产的后顾之忧。

疫情防控期间，在广东，8100多名担任村(社区)法律顾问的律师，参与到全省2.61万多个村(社区)的应急普法宣传中，帮助基层解决了很多法律问题。

普法宣传需要不断完善法律，也通过集中攻关解决更多实际问题。

一天之内，当社区居民李琳(化名)第15次打电话询问自己是否被对门的返回人员传染时，吉林省长春市二道区社区工作人员意识到，李琳的精神已经高度紧张。该区法学会派出心理咨询师与李琳电话沟通，告诉她这是由于长期在家产生的焦躁心态。经过近一小时开解，李琳终于解开了心结。

疫情防控期间，吉林省长春市二道区法学会成立心理服务协会，开通心理服务热线。40多名成员对人们遇到的心理问题进行分析整理，通过面对面、线上疏导等心理干预形式，极大地缓解了各群体心理压力，使人们在疫

情中调整保持良好心态。

如何依法科学有序做好疫情防控工作、如何解决复工复产的资金难题、如何依法采取有效措施防止人员跨境流动中疫情输出或输入……针对这些实际问题，中国法学会团结广大法学法律工作者对防控期间法律问题集中研究。截至目前，已向有关部门提交法律建议逾万条，发动公共法律服务志愿者10万余人，组织法律服务活动近5万次，为统筹疫情防控和社会经济发展提供了有效法律支持。

“法治，正在成为全民战疫的公约数。”杨小军表示，要继续加强宣传引导，开展多种形式的宣传活动，多部门联动普法，增强公民守法意识，引导公民自觉守法，为抗击疫情凝聚起强大正能量。

依照相关法律法规，北京市、湖北省分别于4月30日0时、5月2日0时起将突发公共卫生应急响应级别由一级调整为二级，并相应调整防控策略。各地正全力以赴，在法治轨道上做好常态化疫情防控。全国两会召开在即，更给人以强大信心——在法治这道防疫铜墙铁壁的保障下，中国一定能在推进疫情防控和经济社会发展中取得更大的成绩！